

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. szeptember 1. 6 óra 30 perc

Vaj kiosztás

BP & VM/Gné/PM Bn Fodor Gyula h. polgármester elrendelte, hogy a nagybudapesti 0-12 éves koru gyermekok részére kibocsátott szeptemberi A, B, C, D tejjegyek I. sz. külön szelvényére szeptember 1-8-ig 10 dkg. csomagolt pasztőrözött teavajat adjanak ki 2.50 forintos árban. A vaj kiszolgálása a tejfiókák, fűszerkereskedők és a KÖZERT fiókjain keresztül történik. /MTI/

Befalazza a főváros a gellérthegyi barlangokat

BP & VM/Gné/PM Bn Sok parasz hangzott el, főleg rendészeti oldalról a Gellérthegy barlangjai ellen, amelyeket kétes olcmok gyakran használtak buvóhelyül. Borsos József tanácsnok ebben az ügyben a következő felvilágosítást adta: A barlangok közül azokat, amelyek a gyógyfürdők forrásvédelme céljából szükségesek, átadjuk a gyógyfürdők kezelésébe, a többit pedig rövidesen befalazzuk.

A dunaparti korlátok helyreállítását is fokozatosan folytatják. Jelenleg a Palota-úton és a Bástyasátnyon folytatnak nagyobb korláthelyreállítási munkálatokat. /MTI/

Robbantási naptár

BP & VM/Gné/PM Bn A hatóságok folytatják Budapest létszermentesítését. Szeptember 2-án, csütörtökön 15 órakor a Széchenyi-úton 1. sz. alatt lesz létszerrobbantás, szeptember 7-én 9 órakor pedig a Lánchíd-úton 1-3. sz. házban. Kéri a nagyközönséget, hogy a kiadott óvatossági intézkedéseket mindenki saját érdekében tartsa be. /MTI/

A tipusebód jövőheti strandje

BP & VM/Gné/PM Bn A tipusebód Strandje szeptember 6-11-ig terjedő hétre a következő: hétfő: burgonyaleves, makaróni milánói módon, kold: zöldbab leves, rakott metélt, szerda: borjúhús kapros tökfőzeléssel, csütörtök: töltött paprika pórézselmecs burgonyával, péntek: gombaleves tarhonyával, tejfóles turós csusza, szombat: husleves finom metélttel, főtt marhahús kárpászta főzeléssel. /MTI/

Ötévi kényszermunkára ítélték egy embertelen keretlegényt

TB & Ma/Gné/PM Bn A Népbíróság László Dozsó-tanácsa tárgyalta Cséplő György volt tizedes háborús bűnügyét. Cséplő a 4/4. számú munkásszárad keretlegény volt, s embertelen módon bánt a szerencsétlen munkaszolgálatosokkal. A Népbíróság Cséplőt ötévi kényszermunkára ítélt. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948 szeptember 1. 10 óra 10 perc

A fodrászüzletek új zárórája

KerM & b/b/Gné K8 Me Ujból szabályozták a fodrászüzletek nyitvatartásának és szünnapjának kérdését. Azok a fodrászüzletek, amelyekben a fodrászmunkások váltott munkarendszerben dolgoznak, az ország egész területén köznapokon reggel 1/2 7 órától este 1/2 10 óráig, vasárnap reggel 7-től délután 6 óráig tarthatnak nyitva. A nem váltott munkarendszerben dolgozó fodrászüzletek, valamint a kozmetikai, manikűr- és podikűr-üzletek Bud pesten és a peremvárosokban reggel 1/2 8-tól este 6-ig, szombaton este 1/2 7-ig tarthatnak nyitva. Vasárnap egész napon át zárva lesznek. A kis- és nagyközségek fodrászüzletét vasárnap reggel 1/2 8-tól déli 12 óráig tarthatnak nyitva.

Azok a fodrászüzletek, amelyek nem váltott munkarendszerben dolgoznak, minden hétfőn-kedden, vagy csütörtökön déli 12 órától zárva lesznek. A zárvatartási napbeosztást kerületenkint a Budapesti Fodrászok Ipartestülete és a Magyar Fodrászmunkások Szabad Szakszervezete közösen állapítja meg. /MTI/

A könyv-, papir- és írószerekkereskedések nyitvatartási ideje az iskolaév kezdetén

KerM & b/b/Gné K8 Me A kereskedelem- és szövetkezetügyi-miniszter rendeletet adott ki, amely szerint az iskolaév kezdetén szombat 6-30-ig a könyv-, papir- és írószerekkereskedéseket az ország egész területén köznapokon reggel 1/2 8 órától egyfolytában délután 5 óráig szabad nyitvatartani. /MTI/

A Tormészetbarát Szövetség ünnepsége

&/Hné/Gné/K8 ME Mo A Magyar Tormészetbarát Szövetség szeptember 12.-én tartja békoünnepségét a Börzsöny hegységben lévő Magyarlúton. Az ünnepségre egészen olcsó, filléresvonat indul. Bővobb felvilágosítást nyújt a Magyar Tormészetbarát Szövetség, Budapest, V., Báthory-utca 5. Telefon: 120-157, vagy a turista egyesületeknél. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B-5. kiadás 1948 szeptember 1. 10 óra 45 perc

Petróleum-kiosztás

Bp & VM/Hm/Gné Mo Szeptember hónapban a nagybudapesti főzésre szolgáló petróleum jogy 1-8 és szeptember 8-15 jelzésű szolvényciro 4-4 liter, világításra pedig a szeptemberi világítási jogy 1-15 jelzésű szolvényciro 1 liter petróleumot szolgáltathatnak ki a koroskodók. /MTI/

80.000 forintot sikkasztott a kispesti textilgyár négy alkalmazottja

Fő & JF/Hm/Gné Mo A rendőrség a kispesti textilgyár négy vezető tisztviselőjét sikkasztás miatt letartóztatta. Bolinszki Dániel magántisztviselő, Hajós Ernő, a gyár kézipénztárának kezelője, Kenkőly Gyula, a felvételi iroda vezetője különböző magánokiratok megamisítása után összesen 80.000 forintot sikkasztottak a gyártól. A rendőrség megállapította azt is, hogy Csizsár Gézá, a gyár iradá- vezetőjét is felelősség tarheli, mert az ellenőrzést elmulasztotta. Valamennyiük ellen megindult az eljárás. /MTI/

Lopott szállítási igazolvány segítségével liszttel fokotézott

Fő & JF/P/Hm/Gné Mo Dr. Schmidt József pilisszentkereszti lakos a közszégházáról őrési és szállítási igazolványokat lopott és azok segítségével 22 mázsa lisztet szállított Budapestre, ahol a lisztet elfeketézte. A rendőrség őrizetbe vette. /MTI/

Hova lett 200.000 forint célhitel?

Fő & JF/P/Hm/Gné Mo A Gazdasági Főtanács és a MOSZK feljelentésére a gazdasági rendőrség eljárást indított 14 budaföldi gazda ellen, akik a MOSZK révén 200.000 forint célhitelt kaptak sertéshizlalásra és megbízatásuknak nem tettek ologot. A rendőrség a 14 gazdát őrizetbe vette és nyomozást indított annak megállapítására, hogy mire használták fel a célhitelt. /MTI/

Letartóztattak egy fokotéző péket

Fő & JF/P/Hm/Gné Mo A gazdasági rendőrség letartóztatásba helyezte Dunkel Mihály Baross Gábor-telopi pékmestert, aki a hatóság által kiutalt tíz mázsa lisztet elfeketézte és a hatósági konyorot rosszminőségű lisztből készítette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948 szeptember 1. 10 óra 55 perc

Nagyarányu sikkasztás miatt őrizetbe vették a Koros Papir- és Irodacikkek R.t. igazgatóját

Fő & HM/Vá l Kő Az államvédelmi osztály a hároméves törvédelméről szóló törvény alapján, valamint sikkasztás és hűtlon kezelés miatt őrizetbe vette Pácelt Miklóst, a Koros vagyilog készített papirok és irodacikkek R.t. igazgatóját, valamint Kolarics István vállalati üzemi bizottsági elnököt. Eljárást indított Rozgonyi István cégvezető ellen. A Koros r.t. Wilholm Koroska és Leopold Karas osztrák állampolgárok tulajdona, akiket Magyarországon Pácelt képviselt. A hadművelet során a gyárépület és annak berendezése sértetlen maradt, sőt negymennyiségű nyersanyagkészletet is átmentettek. A tekintélyes vagyont képviselő és jól jövedelmező gyár mindonnek ellonórc állandó veszteségeket mutatott ki. A gyár kidolgozott tervét nem hajtották végre és ez év tavaszán a veszteség már több mint két és félmillió forintra emelkedett. Ekkor az iparügyi minisztérium állami ellenőrt küldött ki a gyárba, aki súlyos visszaéléseket és szabálytalanságokat állapított meg. Kiderült, hogy a vállalatnak 1947. évi január 1-től kezdve több mint félmillió forint adótartozása gyült össze. A vizsgálat során fény derült arra, mikép sikkasztotta el a gyár vagyonát annak igazgatója, cégvezetője és üzemi bizottsági elnök. Pácelt Miklós és Rozgonyi István, akik a tulajdonosok távollétében a vállalat felett korlátlanul rendelkeztek, szabálytalanságok és visszaélések sorozatát követték el.

Rozgonyi cégvezető a felszabadulás óta nem vezetett könyvelést és a befolyt összegeket a gyár igazgatója és pénztárosa egyszerűen zsebrovágta. Csak a munkások kifizetésére szükséges összegeket hagyták meg minden héten a pénztárban. Hogy sikkasztásukat fedezzék, nemlétező cégek nevére szóló számlákat állítottak ki, így például a Müller és Testvérei nem létező cég címén 15 számlán 135.000 forintot számoltak el. Pácelt sóffőjét, a nyilasmultu Kolarics Istvánt választotta meg a gyár üzemi bizottsági elnökéül. Kolarics Pácelt-hez költözött, ingyen lakást, kosztot és a fizetésén kívül heti 100 forint zsebpénzt kapott s akkora jövedelmre tett szert, hogy autót vásárolt. Mikor július 3-án Leopold Karas bécsi gyártulajdonos Budapestre érkezett, hogy betekintést nyerhessen a gyár ügyibe, Pácelt különböző rémhírekkel annyira megijesztette, hogy az a vállalat ügyeibe be sem avatkozva, visszautazott Bécsbe. Az államvédelmi osztály Pácelt és Kolaricsot átadta a budapesti államügyészségnek, míg a székésben lévő Rozgonyi cégvezető kézrokoritására megindult a nyomozás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 szeptember 1. 12 óra 10perc

Bock András kinovezése

VKM §/Gné Mo A Magyar Köztársaság elnöke a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Bock András szobrászművészt az Országos Magyar Képzőművészeti Főiskola rondos tanárává az V. fizetési osztályba kinovezte. /MTI/

Forrasztólámpákat osztanak ki a méhészek között

§ FM/Gné Me A méhégészségügy egyik legfontosabb kérdése a kiltésvész leküzdése. A kiltésvész a méhfiasítás betegsége és fertőzőképessége rendkívül oros. A fertőzött kaptárakat forrasztólámpák lángjával lehet fertőtleníteni. A helyesen végzett fertőtlenítés után a kaptárak használhatók. A földművelésügyi minisztérium a hároméves terv keretében száz darab egyliteres forrasztólámpát oszt ki a méhészeti foglalkozások és a Méhészeti Egyesületek Országos Szövetségének tagegyesületei között. A földművelésügyi miniszter felhívja a méhészeket, hogy vegyenek részt a kiltésvész leküzdésének munkájában, mert ezzel az ország méhállományának egészségét védik. /MTI/

A mesterséges megtermékenyítés kitűnő eredményei a balassagyarmati állomáson

Tud § Mf/m FM/Gné KB-Me

Balassagyarmat, szeptember 1.

A balassagyarmati mesterséges megtermékenyítő állomás működése kitűnő eredménnyel járt. A két hónap alatt működő állomáson az addigi három hónap alatt 291 kancát termékenyítettek meg, 75 százalékban eredményesen. A földművelésügyi minisztériummal karöltve megkezdtek a meddő állatok gyógykezelését. /MTI/

Fogyóros cigánybanda lókátozó Csánád-megyében

Tud & VG/VG BM/So/Gné Mo M a k ó, szeptember 1.

Keddre virradó éjszaka Magyarcsánád községben fogyóros cigánybanditák nagyobb lólopást követtek el. A cigányok román területre lopóztak magyar területre. A falu szélén több csoportra oszlottak és több istállóból vitték el összesen kilenc lovat. A falu parasztjai ásókkal, kapákkal, vasvillákkal vették üldözőbe a lókátozókat, mert a mezeikről cigányok lóra kaptak az üldöző parasztokra a cigányok rálétek. A cigányoknak sikerült elmenekülniük. A hatóságok megindították a nyomozást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 szeptember 1. 12 óra 35 perc

A kecskeméti konzervgyár éjjel-nappal dolgozik

Tud § Mf/m/Gné BM So Mo K e c s k e m é t, szeptember 1.

Az Első Kecskeméti Konzervgyár 600 holdra kötött paradicsomszerződést, így legalább 600 vagon paradicsomot dolgoz fel. Az üzomban már ezen a héten három csoportban megszakítás nélkül éjjel-nappal folyik a munka. /MTI/

Szülői értekezletek a vidéken

Ö KB/So/Gné Mo Nagykanizsa két volt felkezozeti iskolája a Kocsyrendi és a Notre Dame általános iskola az első körzeti általános iskolával közös szülői értekezletet tartott, amelyen mintegy 300 szülő vett részt. Vándra Jóné igazgató kiemelte, hogy az államosítás színvonalemelkedést jelent az iskolákban. Rámutatott arra, hogy az állam megadta a lehetőséget a volt felkezozeti iskolai tanároknak arra, hogy tovább tanítsanak.

Pécsett igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a szülői értekezletek iránt. Az előadók rámutatva, hogy az államosítás a dolgozók érdekeit szolgálja, kiemelték, hogy nyugodtan adják gyermekeiket az államosított iskolákba, mert tudják, hogy ott demokratikus nevelést kapnak.

Debrecenben az államosított ipari leányközépiskolában Szőőr József igazgató bejelentette, hogy az iskolák államosításának következményeképpen visszakapják Csapó-utcai épületüknek egyik emeletét.

- Ez is az államosításnak köszönhető - állapította meg az egyik szülő.

A Fazekas Mihály-gimnáziumban Murányi Károly tanár lelkes hangulatu értekezleten hangsúlyozta, hogy a munkásság és parasztság számára megadják a továbbtanulás és a kiemelkedés lehetőségét. Az értekezleten megjelent Nádor piarista hittanár is. Sas-hogyi Sándor igazgató bejelentette, hogy a volt piarista intézetben ugyanugy, mint más államosított iskolákban kötelező lesz a vallásoktatás és az istentiszteletek hallgatása. Győri Gáspár MDP kiküldött az elhanyagolt felkezozeti iskolák helyreállításának óriási jelentőségéről szolt. /MTI/

Időjárásjelentés

A Vá/Vá 1 Me
1-én, szerdán délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember

A loszálló légáramlás okozta száraz, derült és esendős időjárás terület egyre kisebb térré szorul, mert az Atlanti-óceánról az enyhe tengeri légtömegek mind mélyebben nyomulnak szárazföldünkre. Oroszországban egyre nagyobb területet borít el az északról beáramló hidegebb levegő. Ennek folytán mind nyugaton, mind keleten változékony, csapadékos az időjárás.

Hazánkban folytatódik a levegő lassu felmelegedése. Nyugaton ugyan még csak 20-22, keleten már általában 23-25 fokig emelkedett a hőmérséklet. Az északkoloti határszélen kisebb eső is hullott, de a csapadék mennyisége csak Sátoraljaujholyon érte el az 1 mm-t. Ma reggelre 8-10 fokra hűlt le a levegő. A talajmenti légrétegben Magyaróvárott és Turkeven 4 fok volt.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8.1 fokkal alacsonyabb, a légnemés napi középértéke 4.4 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szerdán délben a hőmérséklet 23 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnemés 763 mm, Gyongén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Mérsékelt szél. Több felhő. Néhány helyen reggeli köd. Egy-két helyen kisebb eső lehetséges. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Százezer forint értékű holmit rabolt össze két álkulcsos betörő

F6 & JF/HM/Vá 1 Me Czibor László 25 éves foglalkozás nélküli néhány hónappal ezelőtt szövetkezett Huposik Jolán 26 éves nővel közös betörésre. Mindkötten többszörösen büntetett előéletű betörők, az alvilág ismert alakjai. Két hónap alatt 17 betörést követtek el köztben a város különböző részén s a mintegy 100,000 forintot értékű lopott holmit 25 orgazda útján értékesítették. Czibort és társait orélyos nyomozás után Huposik Jolán Gát-utcai lakásán fogta el a rendőrség. /MTI/

A tarlóhántás növeli a termelőkonyságot

§ /Hn6 G6 Az aratás utáni első talajművelési tovikonyosság, amely már a jövővi termés örökében történik, a tarlóhántás. Sajnos gazdáink közül sokan nem ismerik annak hasznos voltát és így nem is törődnek vele sokat. Mások pedig célszerűtlonül és gondatlanul végzik el a tarlóhántást és ilyen körülmények között nem sok hasznuk lesz belőle.

Ha megismerjük a tarlóhántás hasznosságát és célját, akkor egyrészt belátjuk szükségességét, másrészt nem fogjuk hibásan elvégezni, hanem úgy, hogy ezzel termőföldünknek leginkább használjuk.

Ennek a nyári talajunknak a célja elsősorban az, hogy a talajt megkíméljük a kiszáradástól és a talajjérést elősegítsük, másodsorban pedig, hogy a gyomokat irtjuk. Ezidőn a bő esőségek különösen kedveznek a gyomok elszaporodásának, amint azt minden gazda tapasztalhatja. Tehát a tarlóbuktatásnak akkor sem szabad elmaradnia, ha valaki azt gondolná, hogy éppen a csapadékos időjárás miatt nincs szükség a talaj nedvességtartalmának védelmére.

A tarlóhántás országsszerte túlnyomórészt okével történik. Podig erre a célra nem az oko a legalkalmasabb eszköz! Mégpedig azért nem, mert a tarlóbuktatásnak a termelőterület felszabadulása után azonnal kell történnie, már podig az oko nem elég gyors. Viszont a kultivátor, tárcsa, vagy osotleg lókapu megfelelő. Tehát ezeket használjuk, ha csak módunkban van.

Ugyancsak a gyorsaság örökében jobb, ha traktort használunk és nem ökör-, vagy lóigát. Ezen utóbbiak ugyanis el vannak foglalva nyártól őszig esalmon állandóan a botakarítási munkával. Természetesen a traktor nemcsak gyorsabban, hanem alaposabban is dolgozik, ami nem kevésbé fontos.

A mezőgazdaság géposítósónok következményeképpen fokozatosan több és több traktor kerül a gazdák rendelkezésére, aminek előnyös hatása a termőföldök emelkedésében mutatkozik. Nyilvánvaló, hogy kevesen vannak olyan előnyös helyzetben, hogy kizárólagos használatukra traktort tudjanak venni, vagy úzenben tartani. Az állami traktorállomások lehetővé teszik a kisgazdáknak és törpebirtokosoknak, hogy földjüket korszerűen és alaposan megművelhessék. /MTI/

11

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás. 1948 szeptember 1. 13 óra 35 perc

Hazaérkezett a wroclawi értekezletről a magyar küldöttség

D/Gné Bn A Wroclawi Értelmiségi Világkongresszuson Lukács György egyetemi tanár vezetésével résztvévő magyar küldöttség szordán délelőtt a monitronszorú varsói repülőgéppel Budapestre érkezett. /MTI/

Fokozódik a tarlóhántási verseny Borsodmegyében

Kir & Mf/m/Se/Gné P. M i s k o l c, szeptember 1.

Borsod-megye beszolgáltatási népi bizottsága tarlóhántási versenyt hirdetett. A megye dolgozó parasztsága a beszolgáltatási versenyben tanúsított magatartásához méltó buzgalommal kezdte meg az új versenyt, s ma már a borsodi mezőkön a fokozódó tarlóhántási verseny következtében eltűnt a tarlóvirág, s a feltört táblák biztosítják a jövővi termés sikerét. A megyei tarlóhántási versenyben Edeleny és Szont István község vezet, míg a járások között a mezőkeresztesi járás van az első helyen. /MTI/

Hibajavítás!

D/Gné Bn Mai B 4. kiadásunkban megjelent első hírben /A fodrászújságok zárójelű/ a második mondat, amelynek vége technikai okokból nem jól olvasható, így hangzik:

Azok a fodrászújságok, amelyekben a fodrászmunkások váltott munkarendszerben dolgoznak, az ország egész területén köznapokon reggel 1/2 7 órától este 1/2 10 óráig, vasárnap reggel 7-től délután egy óráig tarthatnak nyitva. /MTI/

Pedagógus konferencia Egerben.

Tud & Mf/m/Se/Gné Bn E g e r, szeptember 1.

Heves megyében a MDP pedagógusai most tartották az ostri városi háza első konferenciájukat, amelyen több mint 500 pedagógus gyűlt össze. Benkő Gyula miniszteri tanácsos, Sulyán György országgyűlési képviselő és dr. Horváth Miklós tanfelügyelő szólaltak fel. Beszédüket, amelyben az iskolák államosításának jelentőségéről szóltak, többször szakította félbe a lelkes helyeslés. Délután ankét-sorozatot tartottak, amelyen hitet tétve a népi demokrácia mellett, üdvözölték a demokratikus kormány iskolapolitikáját. /MTI/

12

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1948 szeptember 1.

13 óra 45 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá l Mo Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Gönyűnél árad, máshol apad, Pozsonyig alacsony, lejjebb közepes vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 18.2, Mohácsnál 16.5 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaefering 348 cm 27 %, Aschach 250 cm 35 %, Linz-285 cm 33 %, Strudon 401 cm 33 %, Krems 343 cm 35 %, Bécs 342 cm 38 %, Pozsony 404 cm 39 %, Oroszvár 372 cm 45 %, Dunaremete 390 cm 45 %, Gönyű 312 cm 43 %, Komárom 306 cm 39 %, Esztorgom 293 cm 39 %, Budapest 383 cm 44 %, Dunapentele 312 cm 40 %, Dunaföldvár 262 cm 37 %, Paks 350 cm 39 %, Baja 450 cm 43 %, Mohács 480 cm 46 %.

A Rába Szontgotthárdnál minus 43 cm 11 %, Győrnél 274 cm 37 %. - A Dráva Zákányánál 146 cm 39 %, Barcsnál 231 cm 47 %, Drávászabolcsnál 267 cm 59 %.

A Tisza igen alacsony vizállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsánál 18, Tokajnál 19, Szolnokonál 20, Szegednél 20,5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocsos minus 58 cm 11 %, Vásárosnamény minus 110 cm 9 %, Tokaj minus 46 cm 13 %, Tiszafüred minus 63 cm 15 %, Szolnok minus 70 cm 15 %, Csongrád minus 131 cm 17 %, Szeged minus 21 cm 19 %.

A Szamos Csongernél minus 52 cm 5 %. - A Bodrog Sárospataknál 84 cm 13 %. - A Hornád Hidasnémetinél 0 cm 9 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körösök Köröskálánál minus 33 cm 10, Békánál 88 cm 23 %, Gyónánál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 7 cm 9 %.

A Balaton Siófoknál 87 cm 74 %. /MTI/

Építés Csanádmegyében

Tud & Mf/m/Se Bn

M a k ó, szeptember 1.

Csanád-megyében ezévből újabb három boktótut építenek, míg a jövő, 1949-es évre nyolc boktótut építését tervezik. A munkálatok már folynak a Püspöktele-Földvár, Nagykamarás-Kovormos és Makó-Nagykirályhogyos közötti boktótutakon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 szeptember 1. 14 óra 00 perc

Mezőgazdasági kiállítás, állatbemutató és gépállomás avatás Battenyán

Tud & Mf/m/So/Gné Bn H a k ó, szeptember 1.

A Magyar Dolgozók Pártjának kezdeményezésére a esanádmgoyoi Battenyán szeptember 5.-én mezőgazdasági kiállítást és nagy-szabása állatbemutatót rendeznek. Szeptember 19.-én avatják föl Batto-nyán a mezőgazdasági gépállomást. /MTI/

Átadták rendeltetésének a

"Vastüdőt"

Bp & Vr/P/Hm/Gné Bn Hálócsy Györgyné MDP törvényhatósági bizottsági tag indítványára a gyermekparalízis gyógyítása érdekében a főváros "vastüdőt" vásárolt, amelyet szordán délből ünnepélyes külsőségek kö-zött adtak át rendeltetésének a Szent László-kórházban. A főváros vo-zotósága részéről Fodor Gyula alpolgármester hangsúlyozta, a vastüdő megvásárlása is igazolja, hogy a népi demokrácia, s annak fővárosa mindent megtesz a dolgozók egészsége érdekében. A múltban a fasiszta váresvezetők tudták, hogy a korszerű közegészségügyi szolgálat nem nélkülözheti a vastüdőt és mégsem vásároltak ilyen orvosi készüléket, s ezért rengeteg gyermek pusztult el. Együttműködéssel és álde-zatot nem sajnálva vásárolta meg a főváros a vastüdőt. Az alpolgármes-ter bejelentette, hogy a főváros még egy vastüdőt vásárol. Olyan nagy készüléket, amelybe két gyermek, vagy egy felnőtt helyezhető el. A loll-os éljenzéssel fogadott beszéd után a Szent László-kórház dolgozóí-nevében Csolley József igazgató-főorvos köszönte meg a vastüdő megvá-sárlását. Megemlítette, hogy a háboru alatt a kórház fele elpusztult és a loll-os újjáépítő munkának köszönhető, hogy ma már újból 1100 a férőhelyek száma. /MTI/

Ünnepélyesen megnyitották a kőbányai 9-es autóbuszvonalat

Bp & Vr/P/Hm/So/Gné Bn Szordán ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg a Boszkárt a kőbányai 9-es jelzésű autóbuszvonalat. A Zalka Káté-téren gyűlöközött az ünnepelő közönség és az ünnepségen képviseltette magát a közlekedésiügyi minisztérium, az érdekelte körületek előljáró-ságai és a főváros vezetósége. A Boszkárt zenekara indulókat adott elő, majd Nánai György, a Boszkárt vezérigazgatója ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a főváros közlekedési vállalatai a dolgozók érdeké-ben gondoskodik a gyors, jó és olcsó közlekedés-ről. Ugyancsak szordán helyezett üzembe a Boszkárt a 28-as és a 28/a jelzésű autóbuszokat. Az első kocsi indulásánál rendezett ünnepségen Nánai György beszédében megállapította, hogy a népi demokrácia súlyos terheket vett át, de a dolgozók loll-os és odaadó munkája lehetővé teszi a gyors újjáépítést. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 14. kiadás 1948 szeptember 1. 14 óra 20 perc

Bélyeggyűjtők figyelmébe

KözLM & P/Hm/So/Gné Bn A közlekedésiügyi minisztérium közli, hogy a pósta "100 éves honvédség hete" ünnepségeivel kapcsolatban a Budapest 4. és 62., 72. számú postahivatalok szeptember 5.-től 19.-éig közihon-gor hirdető bélyegzőt és a Margit szigeten szeptember 19.-én működő alkalmi postahivatal különleges kolotbélyegzőt használ. /MTI/

Az ország legnagyobb részén már befejeződött a cséplés

BM Gnó/Gné Bn Az ország legtöbb részéről a cséplés befejezését jelentik. A beszolgáltatás mindentűtt rendben, az előirt útmentőrnök megfelelően folyik. Veszprém-vármegye területén általában már megkoz-dódtok az őszi munkálatok, főleg szántások formájában. Szabolcs-vár-megyében, Biri községben Szabó Zoltán vezetőjegyző és Szabó István író-datiszt a közellátás érdekeit veszélyeztető bűnesolekményt követtek el azáltal, hogy nagyobb mennyiségű közellátási jegyet besátottak ki. Mindkettőjüket azonnal felfüggesztették és átadták az államügyészség-nek. Tolna-vármegye területén a beszolgáltatás eddigi eredménye 82%-os. A szombathelyi rendőrség őrizetbe vette Nagy László nieki gazdát, aki buzája közé mintegy 40%-ban homokot kevert. Nagy László a múltban a nyilaskorosztos párt tagja volt. Átadták a szombathelyi ügyészségnek. Az ország területéről ezenfelül sohonnan sem jelentettek visszaélése-ket. /MTI/

Az Értékpapírok MÉRLEGÉRTÉKÉT MEGÁLLAPÍTÓ BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE:

PM & /Gné/Gné Bn A pénzügyminisztériumban működő Értékpapírok MÉR-legértékét Megállapító Bizottság értesíti azokat a cégeket és válla-latokat, amelyek az 1947 december 31.-i mérlegük elkészítése előjára értékpapírok mérlegértékének megállapítását kérték, hogy értékmegál-lapításait csak a Magyar Közlönyben közzétett hirdetésmények útján közli. Az értékek megállapításáról nem kapnak az egyes kérelmezők külön érte-sítést.

A bizottság felhívja az érdekelteket, hogy ki sőr-jök figyelmével a hirdetésményeknek a Magyar Közlönyben való közzété-telét. Egyben közli azt is, hogy ezideig két hirdetésményo jelent meg a hivatalos lap 144., illetve 195. számában. /MTI/

Készülnek az Őszi Vásárra a Hirmann Ferenc-fémárugyárban

DI/Go/Vá 1 Se **Bm** Zugsak-zakatolnak a gépek a Váci-uti Hirmann Ferenc-fémárugyárban. A gyár dolgozói, élmunkásai munkaversenyben dolgoznak, hogy öt hónap alatt hét hónapra előirányzott munkát végzhosszonok el.

Igen sok a munkásujtó. Kalmár Gábor és Lammán Pál lakatosok a MÁV-nak készülő vasuti kocsablakkeretek gyártásánál olyan észszerű/ujítást alkalmaztak, amellyel egy ablakkeret szorolási idejét 35 percről 3 perc és 40 másodpercra csökkentették. Erdős Béla igazgató és Marton László művezető a "Rox 10" motoros-permetező eddigi 26 literes perccenkénti teljesítményét 36 literes teljesítményre emelte. Dobrovits János művezető a háti permotezőgépek gyártásánál vezetett be olyan újításokat, amelyek a gyártás menetét nemcsak megrovidították, de lényegesen könnyebbé is tették.

Marton László művezetőt megkérdezzük, mit állít ki a Hirmann Ferenc-fémárugyár az Őszi Vásáron.

- Legnagyobb várakozással a "Rox 10" motoros-permetező bemutatása elé tekintünk. Ez az új-típusú és rendkívül gyakorlati előnyökkel rendelkező modell várhatóan nagy tetszést arat majd a vásárt megtekintő gazdák körében. A régi fajtájú motoros permotezők csak 10 másorra, az új típusú "Rox 10" 30-35 másorra juttatja el a permotező anyagot. A tank befogadóképessége 500 liter és a készüléket szálló-és gyűjtőspornotezősre egyaránt lehet használni. Újdonságnak számít újtipusú háti permotezőkészülékünk is. Gyártását most kezdtük el. Bemutatásra körül a gyár bőrszivattyú-modellja. Új szabadalma a gyárnak a Kiss Béla műhelyvezetőtől kikísíreltett automatikus W.C. öblítő.

Távozóban zeneszó úti meg a fülünköt - az Ő. B. elnöke elmondja, hogy a nöbizottság javaslatára bevezették a gyár külön "Sziv küldi szivnok" hanglomez-adásait. A zeneszó mellett vidáman folyik a munka, de az ötletes újítás szociális célt is szolgál: a hováított kisdedóvó felállítására fordítják. /MTI/

Két utonkeresztözés forgalmi szabályozása

F6 JF & Ma/Ma/Vá 1 Mo Az államrendőrség budapesti főkapitányságának igazgatási rendezési ügyosztálya a Deák Ferenc-tér és Bajcsy-Zsilinszky-ut, valamint a Honvéd-utca és Báthory-utca kereszteződésében a nagy lyben való fordulás megkönnyítésére a forgalmi irányító lámpák sárga lencsésében balra mutató nyilat helyezett el. Fonti kereszteződéseknél tehát csak a sárga fényjelzésre szabad nagy lyben bekanyarodni. /MTI/

Rákosi Mátvás részvétávira a Szovjetunió Kommunista /Bolszvik/ Pártjához

Rákosi titkárság & Lt/Lt/Gnó Bn

Rákosi Mátvás miniszterelnökhelyettes a következő táviratot intézte a Szovjetunió Kommunista /Bolszvik/ Pártjához:

A Szovjetunió Kommunista /Bolszvik/ Pártja Központi Bizottságának, Moszkva. Mőly megrendüléssel és fájdalommal örtesültünk Zsdanov elvtárnak, a nagy Bolszvik Párt hí fiának haláláról. A nemzetközi kommunista mozgalom Zsdanov elvtársban élonjáró harcosát, Lenin, Sztálin eszméinek példamutató védelmezőjét és hívatott terjesztőjét vesztette el, akinak elővülhototlon érdemei vannak a forradalmi munkáspártok nemzetközi kapcsolatainak megroésítése és politikájának tisztázása körül. Halála az egész világ dolgozóinak nagy vesztosége. A szovjet nép és a Bolszvik Párt gyászában osztozik a magyar munkáoszta, a Magyar Dolgozók Pártja.

A Magyar Dolgozók Pártjának központi vezetősége

novében:
Rákosi Mátvás /MTI/

A t. Szerkosztóságok figyelmébe !

Bn/Hnó Bn Kérjük a t. Szerkosztóságokat, hogy a mai B. 13. kiadásunk ünnepélyoson megnyitották a kőbányai 9-os autóbusszvonalat című h iradásunkat mollőzni sziveskedjenek. /MTI/

Három új autóbusszvonalat adott át a Boszkárt a forgalomnak

DI/Lt/Hnó Bn Ünnepélyos külsőségek között nyitotta meg a Boszkárt szordán délelőtt a kőbányai 9-os jelzésű autóbusszvonalat. A nagyszáru ünnepelőközönségen kívül megjelentek a Közlekedési Alkalmazottak Szabad Szakszervezetének képviselői és a MDP, valamint a rendőrség küldöttöi is. Csákvári Jonó a Boszkárt helyettes vezető igazgatója mondott ünnepi beszédet. Rámutatott arra, hogy míg a régi rendszer csak a polvárossal és az uri negyedekkel tőredött, addig a népi demokrácia közszéppolitikája mindent megtesz, hogy a dolgozó százazorek életét szobbo, könnyelmesebbé tegye. Dr. Kiss János, a X. kerület előljárója Kőbánya lakosságának nevében megköszönte a Boszkárt dolgozóinak az új autóbusszvonalat, amely gyors és kényelmes közlekedést teremtett Kőbánya és a város belső-területöi között. Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke annak a jelentőségét hangsúlyozta, hogy ma, a népi demokrácia negyedik osztendojében nemcsak újfépítünk, hanem már újat is építünk.

/Folytatókőv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 szeptember 1.

15 óra 20 perc

/Három új autóbuszvonalat adott át a Beszkárt a forgalomnak, folytatás./

DI/Lt/Hné Bn Befejezőül a Beszkárt-zenekar indulókat játszott, miközben az első autóbusz elindult Post felé.
Ugyancsak szerdán-holyozta üzembe a Beszkárt a 28 és a 28/A jelzésű autóbuszvonalakat. Az első kocsik indulásánál rendezett ünnepségen Nánai György, a Beszkárt vezérigazgatója mondott beszédet. Ebben megállapította, hogy a népi demokrácia súlyos terheket vett át, de a dolgozók lelkes és odaadó munkája lehetővé teszi a gyors újjáépítést. /MTI/

Megnyílt a magyar tájképfestészet-kiállítás

Bp & Vm/P/Hm/Hné Bn A Fővárosi Népművelési Központ állandó kiállítóhelyiségében /Rákóczi-ut 30./ szerdán nyitotta meg Goda Gábor fővárosi tanácsnok "A magyar tájképfestészet" című kiállítást. A kiállítás 25 képe a magyar tájképfestészet legkiválóbb műveit mutatja be. A kiállítás szeptember 1-től 22.-ig naponta 10-től 5 óráig, vasárnap 9-től 2 óráig tekinthető meg. Belépődíj nincs. /MTI/

A kultuszminisztérium hírei

VKM & Lt/Lt/Hné Bn Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a Gazdasági Főtanácsal egyetértésben annakidején 3 millió forintot adományozott a református templomok újjáépítésének céljaira. Ebből az összegből újabb Szada 40.000, Balatonfőkajár 45.000, Mozdó-zombor 55.000, Balsa 50.000, Szeghalom 130.000, Cegléd 35.000 forint kiutalásban résztültek.

X-X X
Zalaegerszegen szeptember 11. és 19.-a között, contonáris kiállítást és és kulturhotot rendeznek. /MTI/

A Molnár-utcai nyilasgyilkosok ügyében szombaton lesz ítélet

Tó & UL/P/Hm/Hné Bn A Molnár-utcai nyilasgyilkosok népbirósági ügyének folytatélagos főtárgyalásán szerdán a perbeszédok hangzottak el, majd a vádlottak az utolsó szó jogán beszélték. Dr. Tutsok tanácselnök a főtárgyalást szombat délelőtt tíz órára napolta el, ekkor közül sor az ítélothirdetésre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 szeptember 1.

15 óra 25 perc

A baloldali értelmiség jelenti a világitelligencia élcsapatát -
A wroclawi kongresszusról hazatért kiküldöttek nyilatkozatai

D/Pm/Gné Bn A wroclawi értelmiségi világitelligencia kongresszuson résztvett magyar küldöttség hazatérése után Lukács György egyetemi tanár, a küldöttség vezetője, a következő nyilatkozatot adta a kongresszus jelentőségéről a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A wroclawi kongresszus bobizenyította, hogy a művészet, irodalom és a tudomány minden területén valóban a baloldali értelmiség jelenti a világitelligencia élcsapatát. Ott voltak a kongresszuson a természettudományok olyan kiválójai, mint Joliot Curie és Haldane, olyan művészek mint Picasso és olyan nemzetközi hírnevű írók, mint Andersen, Nexö, Solochov és Ilja Ehrenburg.

- Megjelentek a kongresszuson az elnyomott népek képviselői is, az amerikai népok, Kína, Vietnam, Spanyolország szökelemi életének legjobbjai és kitünt, hogy az, amit a világ értelmiségének legjobbjai akarnak, azonos az elnyomott népok akaratával: az imperializmus elleni harc.

- A kongresszus főtémája az imperializmus elleni állásfoglalás volt és egész soroz olyan felszólalás hangzott el, amely az imperializmus elleni küzdelemnek ideológiai, filozófiai kérdéseivel is foglalkozott. A világitelligencia legjobbjai megvitatták a kongresszuson, hogy milyen ideológiák veszélyesek a békére, s hogyan kell a tudományos és ideológiai harcot az imperializmus ellen, a béke védelmében megvívni.

- Ezen a téren vezető szerepet játszott a szovjet delegáció, amelynek résztvevői Fogyejev, Ilja Ehrenburg és Zaslavszkij felszólalásai mutattak irányt az értekezlet számára.

- A kongresszuson természetesen konzervatív elemek is résztvettek, mint például Julian Huxley, akik egy bizonyos harmadik utas politikát képvisáltak. Ennek ellenére - bár néha élesebb vitákra is sor került, - minden esetben lehetséges volt a közös alapot megtalálni, s egy olyan határozati javaslatot megszorgosztani, amely a világ értelmisége túlnyomó többségének álláspontját fojzta ki, s határozottan állásfoglalt az imperializmus, a népok elnyomása és kiszákmányolása ellen.

/folyt. köv./

TL

D 19. kiadás

1948 szeptember 1

15 óra 40 perc

/A baloldali értelmiség jelenti a világintelligencia ölesapatát stb. folyt.

D/PI/Hné Gá Bn - A kongresszuson tekintélyes létszámú német delegáció is résztvett s ez a tény politikai szempontból azért jelentős, mert ezzel a német értelmiség legjobbjai magatartásukkal elismerték a nyugati longyel határok érvényességét s pusztán jelenlétükkel állást foglaltak a tohoráni és jaltai határozatok érvényessége mellett.

Lukács György végül longyelországi bonyomlásairól szólt, hangsúlyozva, hogy a kongresszus résztvevői esodálattal és a legnagyobb elismeréssel szemlélték azt a hihetetlen öleterőt és lendületet, amellyel a csaknem teljesen rombadöntött nagy longyel városok újjáépítése folyik.

Boldizsár Iván külügyi államtitkár a következőket mondotta a kongresszus jelentőségéről:

- A wroclawi értelmiségi kongresszus a háború befejezése óta a világ demokratikus és haladószellemű értelmiségének első találkozója volt s egyben a legnagyobb világtalálkozó is, amelyen írók, művészek és tudósok együtt valaha is tartottak. A kongresszus jelentőségét abban látta, hogy mind a 45 nemzet képviselője felismerte és nevén nevezte a béke veszélyeztetőjét: az amerikai imperializmust. Igen fontos eredmény az is, hogy az összegyűlt 45 nemzet értelmiségi képviselői közös elhatározással összefogást kötöttek, amely a béke védelmének és az értelmiségiök összefogásának ügyét intézi a jövőben. Az általános vélemény az volt, hogy a wroclawi kongresszus csak első állomása egy minden országra és nemzetre kiterjedő nagy békeutónak.

Andics Erzsébet egyetemi tanár a következőket mondotta:

- A wroclawi értekezlet azt mutatta, hogy a második világháború nem mult el nyomatlanul: az emberiség tanult annak tapasztalataiból. Az emberiség nem felejtette el a második világháború szörnyűségeit és nem akarja engedni, hogy ezek a borzalmak még egyszer megismétlődjenek.

- Még az a tény, hogy a legkiválóbb szellemek találkoztak Wroclawban, páratlan jelentőségűvé tette ezt a kongresszust. Ez az értekezlet új szakaszt jelent az értelmiség fejlődésében is. A tudomány, az irodalom és a művészet legjobbjai tették hitet arról, hogy az értelmiségnek nem szabad elefántesontterenybe olhuzódva, elszigetelve maradnia a népi tömegektől és félreállni a társadalmi problémák megoldásától. A kongresszus éppen az értelmiség legjobbjainak a népi tömegekkel való összefogását jelentette a nagy társadalmi problémák megoldására. Ezek között első helyen áll a béke megvédésének kérdése.

/Folyt. köv./

B 20 kiadás

1948 szeptember 1

16 óra 35 perc

Százezer forint értékű árut láptak a Ferroglobus telepéről

Fő & JF/P/H/Hné Bn A Ferroglobus telepéről Mladoneczki József 48 éves éjjeliőr, Pittler Ferenc 36 éves szállítómunkás és Iváncsics Rozsó 32 éves segédmunkás segítségével 100.000 forint értékű vasárut lopott. A tolvajoknak tíz orgazdájuk volt, a lopott holmik legnagyobb részét Radoly Lajos vaskoroskodó vásárolta meg. A rendőrség a tolvajokat és az orgazdát őrizetbe vette. /MTI/

Amerikai író magyarországi bonyomlásairól

Kö/P/Hné Gá-Bn Boldizsár Iván külügyi államtitkár, a külügyminisztérium sajtóosztályának szerdai sajtófogadásán a bel- és külföldi sajtó képviselőinek bemutatva a jelenleg Magyarországon tartózkodó John Gunthor amerikai író. John Gunthor, aki 1939-ben járt utoljára Magyarországon, az újságírók kérdésére többek között elmondotta, hogy mély bonyomást gyakoroltak rá azok a szörnyű pusztítások, amelyeket a háború okozott Magyarországon, de ugyanakkor esodálattal látta, milyen gyorsasággal és hatalmas lendülettel folyik itt az újjáépítés. Elmondotta, hogy a New York Herald Tribune-ban írt cikksorozatot Európáról, de foglalkozik azzal a tervvel is, hogy mostani európai útján szerzett rangos tapasztalatát könyvbe foglalva is megjelenteti. Egyik kérdésére válaszolva elismerte, hogy az Amerikában oly sokat omlegetett vasfüggönyből Magyarországon semmit sem látott. Az "Amerika Hangjával" lapsorozatban feltett kérdésre azt felelte, hogy Amerikában a nép nagy többsége nem hallgatja annak az amerikai rádióknak az adásait. Annyi bizonyos - mondotta - hogy az amerikai nép nem akar háborút.

A felvilágosításokért Boldizsár államtitkár mondott köszönetet. /MTI/

Külön posta és táviróhivatal az Orvosi Nagyhéton

SzK/Hné/Hné Gá-Bn A Contonáris Orvosi Nagyhétre érkező külföldi vendégeket a keleti és nyugati pályaudvaron, valamint a Budaörsi reptéren szeptember 3.-án és 4.-én fogadóbizottság fogadja és irányítja a Nádor-utca 32. szám alatti központi irodába. Az Orvosi Nagyhét tartamára külön posta- és táviróhivatal, idegenforgalmi és menetjegyiroda, autotaxiállomás és talmács áll a résztvevők rendelkezésére. A résztvevők kíséretében érkező hölgyek fogadása szeptember 5.-én délután 10 órakor a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezetének helyiségében lesz. A tudományos ülések alatt sor körül a város megtekintésére, az Uttörő-mozgalom, a csillobérei tudóstanatórium, a KENDSZ szülőthon, a Fésűsfonó és a tehetségvizsgáló intézet, valamint a főváros egyéb szociális szempontból érdekes intézményeinek bemutatására

LP is.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

3 sz. kiadás

1948 szeptember 1.

16 óra 50 perc

/A baloldali értelmiség jelenti a világintelligencia élcsapatát, stb.
2. folytatás./ K8/Hb/Gné Gá-Bn

- Meggyőződés, hogy a kongresszuson elhangzottak a magyar értelmiség széles rétegeit is gondolkodásra indítják és beállítják a békeért való harc arcvonalába.

- Szorongásos várakozás volt, hogy ezt a kongresszust Lengyelországban rendezték, ahol egyfelől láttuk a háborús pusztítás szörnyű nyomait, másfelől azonban az építómunka nagy eredményeit is. Ez a lendületes építómunka és a kongresszus célkitűzései teljes összhangban voltak egymással, mert hiszen az újjáépítésnek egyik legbiztosabb alapja ha él bennünk az elszántság, hogy soha többé nem engedjük lerombolni azt, amit újjáépítettünk.

K8/Hné Losonezy Géza, a Szabad Nép szerkesztője kérdésünkre a következőket válaszolta:

- A wroclawi értelmiségi kongresszus joggal megérdemelte azt a figyelmet, amelyben a magyar sajtó és közvélemény részesítette. A Szovjetunió és a demokratikus államok szónokai egyöntetűen az amerikai imperializmusban látták az emberi kultúra és civilizáció legnagyobb veszélyét. A kongresszus határozata, amelyben a küldöttek túlnyomó többsége - köztük a legtöbb imperialista ország demokratikus tagjai is - megszavazták, főként erre a veszélyre hívta fel a figyelmet.

- Különösen nagy érdeklődést és bonyomást keltett Lukács György professzornak a magyar küldöttség vezérszónokának felszólalása, aki a német fasizmus és az amerikai imperializmus ideológiai eszközeit hasonlította össze és abból az összehasonlításból figyelmenre-méltó tanulságokat vont le. Sajnos az idő rövidsége miatt más felszólalásra magyar részről nem kerülhetett sor.

- A kongresszus az értelmiség legfőbb feladatát, a béke védelmében látta és az amerikai imperializmussal és csatlósaival szemben aktív védekezésre szólította fel az egész világ értelmiségét. A kongresszus határozata hozott arról, hogy az értelmiség a dolgozó nép oldalán folytassa minden eszközzel a harcot a béke ellenségei ellen. Véleményünk szerint a kongresszus munkája pozitív eredménnyel zárult és ehhez a sikerhez hozzájárult a magyar küldöttség is. /Folyt.köv./

Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 szeptember 1

16 óra 55 perc

/A baloldali értelmiség jelenti a világintelligencia élcsapatát, stb.
3. folytatás./

D/PM/Hné Gá-Bn
ozután.

Vodros Márk szobrászművészt kérdezzük meg

- A wroclawi kongresszus számomra azon a téren jelentette a legnagyobb tanulságot, - mondotta - hogy meggyőződhettem arról, hogy a különböző népek tudósai, írói és művészei - közös nyelven híján is - milyen könnyen megértik egymást, ha az emberiség legigazibb, örök értékeinek megőrzéséről, a békéről van szó.

- Mivelamennyien egyetértettünk abban, hogy a művésznök nem szabad elszakadnia a széles néptömegektől s arra kell törekednie, hogy művészetét elsősorban az ő számukra tegye közérthetővé és hozzáférhetővé. Egyetértettünk abban is, hogy a művész zotnok a reális élet talajára kell erősödni a gyökereit és mindenkor a valóság ábrázolására kell törekednie.

K8/Hb/Hné Gá-Bn Végül Hay Gyula író a következőkben ismertette a kongresszuson szerzett bonyomásait:

- A wroclawi kongresszuson életem különböző szakaszaiban szerzett ismerőseimet és barátaimat láttam viszont. A kongresszuson résztvett 45 ország közül 13-nak a kiküldöttjeihez személyes ismeretség és közös emlékek fűznek. Jól osott látnom, hogy a szinté áttörhetetlenül nagy és tulzsfolt kongresszusi terem minden részén ülnek olyan emberek, akikkel valamikor régen már találkoztam a szabadságért és békéért folyó harcban. Ezek az emberek első hívásra készen állottak arra, hogy újra megjelenjenek és kiálljanak az emberiség békéje és jobb jövője érdekében.

- A főnyes gyűlekezeten a magyar delegációnak előkelő hely jutott. Ezt biztosította már a delegáció számszerű ereje is, hiszen 20 küldöttünkkel a harmadik legnagyobb delegáció voltunk. Ezt biztosította szónokunk, Lukács György alapvető jelentőségű beszéde és végül az az egységes fellépés, amellyel a jó ügyért kiálltunk és a béke érdekében botcrjosztott határozati javaslatokat akkorra segítettük.

- A kongresszus imponáló befejezése és lengyel barátaink olragadó vendégszeretete kitörülhetetlenül emlékezetemben marad, de egyetérttek Fagyójev szavaival, aki a kongresszus befejeztével azt mondotta: " Most kezdődik a munka". /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 szeptember 1

17 óra 05 perc

/Külön posta és táviróhivatal az Orvosi Nagyhóton, folytatás./

SzK/Hnó/Hnó Bn

Kirándulást rendeznek Esztergomba, hajókirándulás lesz Pünkösdfürdőre, ahol a Szakszervezet rendezésében népi táncokat adnak elő. /MTI/

Árpád-ünnepséget rendeznek Pusztaszoron

§ Tud Ks/m/Hnó Bn

Csongrád, augusztus 30.

Szeptember 5.-én a pusztaszori Árpád-ünnepénél a háború óta első ízben rendezik meg a hagyományos Árpád-ünnep-ségeket. Színes ünnepi felvonulások, lovasversenyek, tánc- és színielőmutatók és a vármegye aratás utáni seregzenélője szerepel a műsorban. /MTI/

Napi ötven vagonnal többet termel a sághegyi bazaltbánya

KszLM & P/Hn/Hnó Bn

A sághegyi bazaltbánya dolgozói táviratilag felmentették Gorbó Ernő közlekedési miniszternek, hogy a bányának az eddigi napi 150 vagon teljesítményét a munkaverseny keretében 200 vagon fölé sikerült emelni. /MTI/

A Vagyipari Igazgatóság közleménye

§ /Hnó Bn

A Vagyipari Igazgatóság /Budapest, VI. Torósz-körut 39. Britannia-szálló/ közli az érdekeltekkel, hogy a Kémiavagyipari, Nehésvagyipari és Ásványolajipari Igazgatóságok megszűnése folytán hatáskörük egy részét, az iparügyi miniszter rendelete alapján, a Vagyipari Igazgatóság átvette és mint az államostított és nem államostított vagyipari vállalatok főhatósága, fenti címen tovább működik. Telefonszámai: 181-016, 181-022, 181-038, 123-242, 121-223. /MTI/

Éjelmiszorfelhozatal az olmult hóten

KszLM & P/Hn/Hnó Bn

A budapesti állomásokra az olmult hóten 305 koesi burgonyát, 89 koesi hagymát, 222 koesi zöldségfőlélt és 396 koesi gyümölcsöt hoztak fel. /MTI/

L.P.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 szeptember 1

17 óra 35 perc

Vádindítvány a szabotáló Jámorházi József ellen

Tó & Ma/P/Hn/Hnó ME Bn

A hároméves gazdasági törvénnyel büntetőjogi védelméről kiadott rendeletbe ütköző büntetés miatt vádindítványt adott ki az Államügyészség ifjabbik Jámorházi József székesszéki lakos, a Magyar - Szovjet Bauxit Alumínium Rt. könnyűfémüzemének csoportvezetője ellen. Jámorházi szolgálati boosztása a Morano prósgép karbantartása és felügyelése, valamint a rendkívül fontos géppel való gyártás vezetője volt. Jámorházi a vád szerint ez év május folyamán következtelen megakadályozta azt, hogy a részvénytársaság a hároméves gazdasági törvénnyel az 1948 május havára tervezett termelési törvénynek megfeleljen. Olyan utasításokat adott, amelyeknek következtében három tonna alumínium feldolgozása megakadályozott. Ez év június elején pedig a Morano-gép két vezető rudazatát és az adagoló asztalt szándékosan megromoltatta azáltal, hogy a két rudat eltörölte, az adagoló asztalt pedig többel loszakítottatta. E eseményekből nagyfokú munkakiesést okozott. Az államügyészség most küldte meg a vádindítványt és az ügy iratait a munkásbirósághoz, amely rövidesen tárgyalni fogja az ügyet. /MTI/

Összejövetel

§/Hnó Bn

A Magyar Szabadságharcos Szövetség tagjai, haditengerészek, folyamőrök és hadihajósok szeptember 4.-én, szombaton 7 órai kezdettel tartják szokásos havi bajtársi összejövetelüket a Császárfürdő Étteremben, III. Zsigmond-utca 31/33. /MTI/

A munkás-paraszt szövetség demonstrációja az Őszi Vásár

em/Sp/Hnó Bn

A pénteken megnyíló budapesti Őszi Vásár az ország iparának és mezőgazdaságának nagy kiállítása lesz. Az államostított gyáripar, feldolgozóipar, kézműipar, háziipar, és a népművészet bemutatja munkájának eredményeit.

A kiállítás az ipar és mezőgazdaság szoros együttműködését mutatja. A kiállításon 59 különböző gépből álló állami traktor- és gépállomást láthatunk majd. Kovács- és bogárműhelyt is kiállítanak.

A kiállítás mezőgazdasági részét a földművelésügyi miniszterium az Országos Hitelszövetkezet és a Magyar Országos Szövetkezeti Központ együttesen rendezi. A Budapesti Őszi Vásár, mely az ország iparának és mezőgazdaságának fejlettségét mutatja be, egyben bizonyítéka a törvénnyel való sikerének. /MTI/

S.

Az ifjúság köszönete Rákosi Mátyásnak

Fo/81/Hné Bn A Magyar Diákok Nemzeti Szövetségének küldöttsége augusztus 31.-én felkereste Rákosi Mátyást és a magyar tanulóifjúság köszönetét tolmácsolta a segítségért, amellyel a miniszterelnök helyettes lehetővé tette, hogy a tanulóifjúság kedvozményosára korékpár-hoz jutha.

A küldöttség megígérte, hogy a diákifjúság a továbbiakban még nagyobb lendülettel vesz részt a tanulók munkaversenyében, a "Tanulj jobban"-mozgalomban.

Rákosi Mátyás válaszában kijelentette, népi demokráciánk megerősödésével a munkaverseny biztosítja, hogy egyre több korékpárt kapjon minél olcsóbban a tanulóifjúság.

Rákosi Mátyás szívélyesen elbeszélgetett a küldöttség tagjaival a tanulóifjúság problémáiról. /MTI/ L P

Ünnepélyes körök között osztották ki a munkaverseny díjait Csepelen

D/Hb/Hné Bn A centenáriumi év márciusában indították ki a csepeli WM dolgozói az országos munkaversenyt, hogy 1848 nagy eszméihez hívon, fokozott munkateljesítménnyel szolgálják a dolgozó nép ügyét. Az a lelkesedés, amely a csepeli dolgozókat elhajtotta, hamarosan magával ragadta a többi nagy- és középüzemek dolgozóit is, a parasztság is munkaversenybe kezdett, hogy nagyobb karéj konyerret juttathasson az ipari és értelmiségi dolgozók asztalára. A négy és félhónapos munkaverseny, melynek következtében az ipari és mezőgazdasági termelés egyaránt jelentősen megnövekedett, nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy az országépítő hároméves tervet két év és öt hónap alatt fejezhessék be. A munkaversenyek kiértékelése megtörtént és szeptember 1-én ünnepélyes körök között osztották ki az üzemekben a jutalmakat a versenyben élenjáró munkások között.

A csepeli-Weiss Manfréd-gyárban az ünnepélyes díjkiosztáson megjelent Harustyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, Molis József, a Vasas Szakszervezet főtitkára, valamint a többi budapesti nehézipari üzemek kiküldöttjei. A csepeli gyárváros sokszervezeti dolgozója mind eljött az ünnepségre, hogy osztozzék megjutalmazott munkatársai örömeiben. Az ünnepséget Drahos Lajos országgyűlési képviselő, UB elnök nyitotta meg. Kogolyatos szavakkal emlékezett meg a hirtelen elhunyt Zsdanov vezér-ozrodosról, a Szovjetunió Kommunista Pártja központi vezetőségének titkáráról, Zsdanov emlékének az ünnepség résztvevői egypernyi kogolyotos esonddal áldoztak. Hangsúlyozta ezután Drahos Lajos, hogy a versenyt elindító csepeli dolgozók a legnagyobb lelkesedéssel és kiváló eredményekkel vettek részt a versenyben, abból igen sok csepeli üzem győztesként került ki. Csepel dolgozóinak továbbra is éljen koll járniok s példát koll mutatniok az egész dolgozó társadalom számára.

Kollnor Gyula, a Ganz Hajógyár és MÁVAG dolgozói nevében üdvözölte a csepeli dolgozókat, majd Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára mondott beszédet.

- Az a munkaverseny, amelyet a csepeli munkásság a magyar szabadságharc százéves fordulójára alkalmából indított el - mondotta - igen komoly eredményeket hozott a magyar demokráciának. Az elért fejlődést maga a munkásság is érzi, mert a fokozódó termelés következtében napról-napra könnyebb az élete s mind több és több az az élelmiszermennyiség és közszükségleti cikk, melyet a dolgozók meg tudnak vásárolni. A magyar demokrácia a dolgozók erőfeszítéseinek olismérés nélkül nemcsak kitüntetőseket ad, hanem több millió forint pénzt is szétoszt azok között, akik a munkában élenjárnak. /Folyt.köv./

/Ünnepélyes keretek között osztották ki a munkaverseny díjait Csepelen, 1. folytatás./ D/Hb/Hnó Bn

A mai napon öt és félmillió forintot osztunk ki a dolgozók között bizonyosságul annak, hogy a kitüntetésokon, az erkölcsi elismerésen túl, anyagi jutalmat is kell, hogy kapjanak azok a dolgozók, akik többet és jobban termelnek. Az öt és félmillió forint 1094 üzem 6940 dolgozója között körül szétosztásra.

Csepel dolgozói azzal, hogy elindították a munkaversenyt, a magyar ipar, a magyar gazdasági élet tudatos fejlesztői lettek, a munkaverseny során hagyományaikhoz híven az elsőként haladtak és teljesítményük külön díszeset érdemel. A csepellek jó munkájuk elismeréseképpen nemcsak a magyar köztársaság kitüntetésait kapták meg, hanem most 240.000 forint jutalmat osztunk ki a termelésben élonjáró csepeli dolgozók között. /Zugó taps./ De nemcsak Csepelen, hanem a többi nehézipari üzemekben s az egyéb iparágakban is igen komoly eredményeket értek el a dolgozók.

Most új öthónapos munkaverseny szervezéséhez fogtunk hozzá - folytatta Apró. Az új munkaversenyünkhöz is százzal csatlakoztak az üzemek és azon leszünk, hogy az új munkaversenyben mindazok, akik az élon járnak, hasonló megbecsülést és jutalmat kapjanak.

Apró Antal ezután a Szakszervezeti Tanács, az egész magyar munkásosztály nevében köszönetet mondott a magyar parasztságnak, amely szívós és kitartó munkával, a munkásosztállyal együtt biztosította az ország gazdasági felemelkedését, az ipadék dolgozóinak, mérnököknek és technikusoknak, akik nagyszorú munkájukkal eredményesen járultak hozzá a munkásság erőfeszítésének növeléséhez.

A magyar demokrácia gazdasági megerősödését barát és ellenség egyformán elismeri - mondotta ezután. A magyar demokrácia törvszerű gazdálkodásával arra törekszik, hogy a dolgozók életszínvonala fokozatosan emelkedjék. Törvszerű gazdálkodással arra vettünk irányt, - hangsúlyozta - hogy a növekvő szükségletet ki tudjuk elégíteni és ezért tudományos megfontolások alapján irányítjuk a termelést.

A magyar munkásosztály bebizonyította, hogy tud dolgozni s irányítani; fejlesztési tudja a tőkésok kezéből a magyar nép kezébe adott utat. A következő hónapokban az előttünk álló feladatokat épp olyan odaadó lelkesedéssel kell megoldani, mint ahogy a csepellek által márciusban megindított munkaverseny ideje alatt eddig dolgoztunk. A munkaversenyt tovább kell szőleszteni, ki kell terjeszteni a munkásosztály jelentős többségére. Újabb erő és czer élmunkást és újítót kell nevelnünk, mert fejlett ipar nélkül nem tudjuk rövid idő alatt megvalósítani a szocializmust.

/Folyb.köv./ LP

A MDP közleménye

& Bn/Lt Bn A Magyar Dolgozók Pártja felkérte a MTI-t a következők közlésére:

Zsdanov halálával kapcsolatban a Magyar Dolgozók Pártja úgy határozott, hogy az összes pártintézmények szeptember 1-én és 2-án tüzzék ki a gyászlobogót.

A szolnoki cukorgyár dolgozóinak ünnepe

Tud & Ks/M/Lt Bn Szolnok, szeptember 1.

A szolnoki cukorgyár dolgozói ünnepség keretében ülték meg az idei kampány morindulását. Az ünnepségen Antos István államtitkár is részt vett.

Tisza József országgyűlési képviselő Kósi Mátyás üdvözlőtét tolmácsolta a dolgozóknak. Kémlelt arra, hogy az üzem ma már 120 százalékos kapacitással dolgozik.

Antos István államtitkár megállapította, hogy ez a kampány kedvező körülmények között indul, mert a cukorgyár is ma már a népe.

Ma - mondta - az ország minden üzemében azok irányítanak, akik a népből kerültek ki.

Utána Balla Ferenc a Központi Cukoripar vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy a kampányt a törvszerűség jellemzi és minden előre elkészített törvek szerint történik.

Az ünnepség után Antos István államtitkár és az ünnepség résztvevői megtekintették a gyárat. /MTI/

Kiosztották a kultuszminisztérium írói és művészi munkajutalmait

YKM & Bl /Lt Bn A kultuszminisztérium szeptember 1-én kiosztotta az 1948 évi írói és művészi munkajutalmakat. A jutalmazottakat a minisztérium elsősorban a tehetség és a végzett alkotómunka szempontjából válogatta ki, de helyenkint tekintetbe vett múltbéli érdemeiket is, általában pedig figyelemmel volt a szociális rántaltságra.

A 400 forintos havi munkajutalmat néhány esetben megosztotta a miniszteri döntés. A jutalmazottak névsora a következő:

Közömművészek:
Aszódi Weil Erzsébet, Bartha László, Bán Béla, Bonedek Jenő, Berde Ernő, Bor Pál, Botos Sándor, Broznay József, Conrad Pál, Czene Béla, Czunez Imre, Deli Antal, Deli B. Rózi, Diener-Dénes Rudolf, Divóky József, Duray Tibor, Erő Pál, Farkasházy Miklós, Fonyó A. Sándor, Fegyverhazy László, Forenczy Valér, Frank Frigyes, Gedő Ilka, Gorondási György, Grabor Margit, Győri Dezső, Halápy Edő, Kalmágyi István, Hermann Lipót, Hedina A. Mihály, Huszár Imre, ... LP.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 szeptember 1

8 óra 55 perc

/Ünnepélyes keretben osztották ki a munkaverseny díjait Csepelen 2. folytatás./ D/Hb/Hnó Bn

Fokoznunk kell munkánk termelékenységét; többet és jobbat kell termelni, mint annakidején a kapitalista Magyarország termelt. Nekünk most új társadalmat kell építenünk, amelyben a dolgozók szobban és jobban élhetnek majd, mint bármikor a történelem során ebben az országban. Ebben a munkaverseny hősei, a magyar ölmunkások és ujtók, éljen a Magyar Dolgozók Pártja és annak vezetője, Rákosi Mátyás, éljen a magyar demokrácia nagy barátja, a Szovjetunió - fojzta be hosszantartó, percokig zugó tapssal fogadott beszédét Apró Antal.

Ezután a munkaverseny díjainak kiosztására került a sor. Kovács Emil ÜB elnök ismertette a munkaverseny eredményét. A gyárban a legjobb üzem a esőgyár s ennek legjobb csoportja a esőmarópad dolgozói, akik a termelést 55 százalékkal emelték, az önköltséget 55 százalékkal csökkentették, a sejtet pedig 9 százalékról 3 százalékra szállították le, ezzel a teljesítményükkel kivívták az "élcsoport" címet. Az "élcsoport" 16 dolgozója: Sötör Antal, Deák László, Both János, Virág Zsigmond, Mocsai Ferenc, Jó János, Faragó Sándor, Borkovics László, Orca Miklós, Ispán József, Prokop Géza, Ternák Lajos, Pavlaszok János, Dobrocsi Lajos, Chrapán Pál és Longyol Ernő, fjenként 3.000 forint jutalmat kapott. A második legjobb csoport a szorszám gépgyár és marógép-szerelő-csoportja. Ennek 16 tagja fjenként 1.500 forint jutalomban részesült, míg a legjobb szakmai csoportok összesen 168 dolgozója fjenként 1.000 forintot kapott.

Apró Antal a sokszereplő munkástörvény viharos lelkesedése között adta át a jutalmakat az élcsoport dolgozóinak, akik novében Both János mondott köszönetet.

- Mi, csepeli dolgozók - mondotta - mikor elindítottuk a munkaversenyt, pillanatig sem gondoltunk arra, hogy munkánk eredményét ilyen magas pénzösszegekkel is jutalmazni fogják. Bennünket nem a verseny anyagi díjazása vezetett, hanem az a tudat, hogy azokkal az eredményekkel politikai és gazdasági téren újabb döntő csapást mérhetünk a reakcióra. Igérjük, hogy a következő munkaversenyben még fokozottabb erővel fogunk dolgozni az egész dolgozó magyar nép élcsoportjának emeléséért.

Mokis József, a Vasas Szakszervezet főtítkára ezután átnyújtotta a csepeli WM dolgozóknak azt a díszes sorleget, amelyet a Magyar Nemzetipari munkások ajánlottak fel a munkaverseny győztesének. Ez a gyönyörű sorleg - mondotta - az egész dolgozó nép hálájának, szeretetének és megbecsülésének jele azok iránt, akik élcsoportjának emeléséért a legtöbbet tettek.

A csepeli dolgozók novében Drahos Lajos ÜB elnök vette át a sorleget, kijelentette, mindent el fognak követni, hogy hosszú időn keresztül meg is tarthassák, mert az ezután következő munkaversenyekből is győztesökként akarnak kikörülni.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 szeptember 1.

19 óra 00 perc

/Kiosztották a kultuszminisztérium írói és művészi munkajutalmait, folyt./ VKM & Bl/Lt Bn

Hrabéty Ernő, Ilosvay Varga István, Imre István, Ispánki József, Iván Szilárd, Jancsó Béla, Kazinczy János, Komény Zsigmond, Kende Judit, Korónyi Jenő, Kiss Róz Ilona, Klie Zoltán, Kling György, Kocsis András, Kohán György, Kontrasti László, Kurucz Dezső, Labroc Ferenc, Likácsné Bernáth Vilma, Madarassy Walter, Marosán Gyula, Marosán László, Hollósó Mattioni Eszter, Magori Varga Béla, Modvoczky Jenő, Megyeri Barnabás, Meinhardt József, Nóti András, Novotny E. Róbert, Eszter György, Pekáry István, Pirk János, Prohászka József, Rácz Kálmán, Román György, Senyoi Oláh István, Szabó Vladimir, Szalmási Béla, Szántó Pirooska, Szentessy Hiesz Géza, Szentiványi Lajos, Szervinszky Jenő, Szekolyné Kasznár Aranka, Szilyassy Simonyi Margit, Szobotka Imre, Szöllősy Endre, Tóth Margit, Tóth B. László, Tórs Eva, Ungvári Lajos, Varsányi Pál, Zádor István, Papp Gyula, Batori Julia, Csorba Géza, Pándi Kiss János, Bólaváry Alice, Bonkó Erzsébet, Dombrowszky László, Hellmann Márton, Havizi Pirooska, Jankai Tibor, Mikus Gyula, S.Kunvári Lilla, Sikuta Gusztáv, Vén Emil, Vidovszky Béla, Hotoy László.

Trók:

Benjamin László, Borda József, Borkos Imre, Darázs Endre, Dánielné Longyol Laura, Dorzsi Sándor, Dömötör Terezy, Erdős René, Erdődi József, Fisi József, Fráter Lajos, Goreblyés László, Hollós Korvin Lajos és Tóth Eszter, Jánosi István, Kaposi Ferenc, Kálnoki László, Kosztolányi Dezsőné, Lakatos István, Mándi Iván, Medgyesi Károly, Moly Tamás, Nagy Sándor, Osváth Kálmán dr., Rába György, Rákosi Sándor, Roményi Béla, dr. Révai József, Ridez Sándor, Sarkadi Imre, Spira György, Szántó György, Szüdi György, Telekes Béla, Orbán Eszter, Vég György, András László, Baba Lihály, Berend Miklósné, Bohuniczky Szeffi, Gömöri Jenő Tamás, Gyimesi Béla, Kürti Pál, Lőrincz Pál, Otlík Géza, Pilinszky János, Csákány Ambrus.

Zenészek:

Aschner György, Bartók János, Ecsedi Ferenc, Halász Kálmán, Hirtag György, Ligeti György, Sárközy István, Sebostyán Ede, Török Erzsébet, ifj. Veres Endre. /MTI/

LD

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1948. szeptember 1.

19 óra 45 perc

/Ünnepélyes keretok között osztották ki a munkaverseny díjait Csepelen, 3. folytatás./ D/Hb/Hnó Bn

Katona Antal, a csepeli WM helyettes vezető-igazgatója rámutatott, a csepeli dolgozók bebizonyították, hogy a fizikai dolgozók szervezett munkával igen nagy eredmények előrészére képesek. A csepeli dolgozók felismerték, hogy a gyár most már az övék és az önköltség és selejt csökkentésével nemcsak az ország, hanem saját jövőjük emelkedéséhez is hozzájárulnak. Sokat tanultunk a négy és fél-hónapos munkaversenyben - mondotta - ezeket a tapasztalatokat az új munkaversenyben érvényesíteni fogjuk. A most jóváhagyott beruházási program közel 35 millió forint beruházást és ezzel újabb nagy eredmények előrészét teszi lehetővé. A WM dolgozói nem fognak pihenni babórikon, hanem újabb ólmunkások és újítók száza fogják közülük kiemelkedni s a Vörös Csepel hírnövét a szocializmus építésében öregbíteni fogják.

A Mauthner-gyár dolgozóinak küldöttsége hatalmas virágcsokrot adott át a csepeli WM dolgozóinak, majd az ünnepség az Internacionale hangjaival ért véget. /MTI/

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1948. szeptember 1.

20 óra 50 perc

Továbbjavul a közellátás.- Szobek András államtitkár rádiónyilatkozata

Lás/Mk Bn

Szobek András államtitkár, a Közellátási Hivatal főtitkára a rádió heti szemléjében nyilatkozott a közellátás helyzetéről. A szabad kenyér bevezetésével kapcsolatban hangsúlyozta, hogy ezzel a kormány letörte a kenyér-feketepiacot. A kilogrammonként 5 forint körül kialakult feketekenyér-ár máris megszűnt. A feketekenyér-ár letörése következtében a szabadforgalomba kerülő kenyérgabona ára is alacsonyabban, a termelési költségek figyelembevételével a kisparasztság számára kívánatos reális színvonalon alakult ki. Jól tudjuk, hogy az általános árszínvonalra a gabonaárak alakulása milyen befolyással van. Szükségletét könnyen kioldítható, aki több kenyeret fogyaszt és nem lesz kénytelen, mint önálló a kenyérgabona megvásárlására a vidéket járni. Ezáltal nem kerül sor arra, hogy a termelőket egyszerre megrohanják a vásárlási engedélyesek, foltozva az árakat.

Tudvalévő, hogy a kormány a kenyérrétek mai alacsony szinten való tartását csak árkiegyenlítő alaphól való kiegészítés mellett tudja biztosítani. A szabadkenyér-forgalom lehetővé teszi, hogy a kintstári rafizetés a legkisebb legyen, vagy teljesen megszűnjön.

A husellátás torén általában a baromfifélek fogyasztása erősen emelkedett. Az olmult húsok a vágott osirko felhozatala 12.900 darab volt, majdnem kétszerese az előző heti 6.600 darabos felhozatalnak. Javul a sertésfelhozatal is, 4800 darabra emelkedett az előző heti 3.320 darabról. A sertésfelhozatal további javulására számíthatunk. Ugyanígy a marhahús ellátásban is állandó javulásra van kilátás. A sertéshús ára is csökkent és a felhozatal további javulásával az árlemerzsolódás folytatására számíthatunk.

Az ellátás minden vonalán tovább tart a javulás. A kedvező terméseredmény, a kis- s középparasztság lelkes beszoigáltatási készsége, amely eredménye a parasztság és munkásság egymásrautaltsága felismérésének, alapvető tényezői a közellátás javulásának.

A várakozást messze felülmuló kedvező kukorica-termés zsirbőséget eredményez, a cukorellátás torén pedig az idén az országos fogyasztás előreláthatólag kétszerese lesz a háború előttié. A tejfelhozatal is állandóan emelkedik. A gyerekek tejadagjának további kétszeresére való emelés mellett félös mennyiségű szabadtej forgalombahozatalára is megvan a lehetőség.

Míg a földgömb nyugati felén élelmezési gondokkal küzdonok, - mondotta előadása befojzésekül Szobek államtitkár - a népi demokrácia kormánya Magyarországon mindon dolgozó bőséges élelmezsorellátását biztosítja. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1948. szeptember 1. 21 óra 20 perc

Szakasits Árpád köztársasági elnök hazaérkezett

Mih KÖ/KF/Za/Sz/Mk M Ö

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Szakasits Árpád köztársasági elnök feleségével szordán délután 16 óra 30 perckor repülőgépen hazaérkezett csehszlovákiai üdüléséből. A repülőtéren fogadására megjelent a kormány több tagja és ott voltak a koalíciós pártok képviselői is. Dinnyés Lajos miniszterelnök meleg szavakkal köszöntötte a köztársasági elnököt. /MTI/

Szakasits Árpád köztársasági elnök részvétlétvirata Svornikhoz, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének elnökéhez

KEH & B1/KF/Mk Ö A Magyar Távirati Iroda jelenti:
Szakasits Árpád köztársasági elnök a következő táviratot intézte Nikolaj Mihajlovics Svornikhoz, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa elnökségének elnökéhez:

"A magyar köztársaság és a magyar nép novében fogadja legmélyebb együttérzésekkel és részvételmel Alexandrovics Zsdanov vezérezredes, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa tagjának elhunytá alkalmából. A magyar nép együttérző és gyászol az orosz néppel, amely egyik leghősibb és legkitünőbb fiát vesztette el. Alexandrovics Zsdanov nemcsak a nagy Szovjetunió halottja, hanem halála gyászba borította mindazokat a népeket, amelyek az emberi haladás és szabadság nagy harcát tanulták meg tisztelni benne. Fogadja Elnök Úr ismétolten a magyar nép mély-séges együttérzését.

Szakasits Árpád
a magyar köztársaság elnöke"

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1948. szeptember 1. 21 óra 35 perc

Szénbányászat a közönség előtt az őszi vásáron

cm/KF/EM Bn A Magyar Állami Szénbányák dolgozói nagy lelkesedéssel készülnek az őszi vásárra. Gyönyörű kiállítási csarnok lesz a Magyar Állami Szénbányáknak az őszi vásáron, amelyben nemcsak a régi szokások öröké mutatják majd a termelés eredményeit, hanem szemléltetően bemutatják a bányászok munkáját is. A mintegy 50 méter hosszúságú csarnok szélén egy tőrre ker sztatiztében fejtik majd a közönség előtt a szén t, melyet rézöcsuzda visz a csillákhöz. A csarnok végén irodahelyiség lesz, ahol felvilágosítják a vásár közönségét a tüzelés módszeréről és a tüzelési anyagok minőségéről.

Az épület homlokzatán az élmunkások nevét csillagokba foglalják. Az élmunkás-csillagok fölött hatalmas táblán állandóan mozgó fonál mutatja majd a termelés fokozását 1938-tól napjainkig. A Magyar Állami Szénbányák Rt csarnokában a vásár egyik legszebb és legtanulságosabb kiállítási anyagát tárják a közönség elé. /MTI/

Díjiosztás egy őszi éltzében

Na&/Hn&/Hn&/ KÖ Bn Ö 0 z d, szeptember 1.

Büszkén hirdeti homlokzatán az őszi gyár: Elüzem vagyunk. Valóban, a lezárult négy és félhónapos munkaversenyben az őszi gyár acélműhelye, kohóműhelye és hengerműhelye az első helyre került az ország többi hasonló műhelye közt. Az őszi dolgozók munkájukkal bizonyították, tudják, hogy az államosítás óta ők maguk lettek az üzemek tulajdonosai, ezért fejlődik a gyár, épül az ország, emelkedik az életszínvonal. A munkaverseny győztesének jutalmazására a kormány által adott 5.5 millió forintból egyedül az őszi dolgozók 200.000 forintot nyertek el, 40 darab 1.000 forintos egyéni és 20 darab 1.500 forintos csoportdíjat szereztek.

Szerdán délután a gyárépület mellett levő munkásolvásó zászlódi szobé ültözött kerthelyiségben bensőséges ünepségre gyűltek egybe az őszi dolgozók, hogy átvegyék a díjakat a Szakszervezeti Tanács köpvis léjétől, - Piros László helyettes főtitkártól.

- Ismét nagyjelentőségű esemény történik szerte az országban - mondotta Piros László az üdvözlésekre. 5.5 millió forintot osztunk szét azok között a dolgozók között, akik élen jártak a munkában, akik építik demokráciánkat. A munka, a munkához való viszony új fogalom lett hazánkban. A demokrácia az eredményt elért dolgozók jutalmazásával a gyakorlatban is megvalósítja azt a szocialista elvet, hogy akik többet ad a köztársaságnak munkájából, az többet is érdemel. A munkaverseny a szocializmus építésének állandó és alapvető eszköze. A magyar munkásság eredményeire méltán büszke lehet az egész nemzet.

Piros László ezután a most meginduló új öt-hónapos munkaversenyéről beszélt és annak a rományának adott kifejezést, hogy őszi dolgozói ebben is becsülettel megállják a helyüket.

folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B35. kiadás

1948. szeptember 1.

21 óra 40 perc

A dolgozó parasztság kéri a rizsföldek vízjogát

Tud Mf/m § /Hné ME K8

B é k é s c s a b a, szeptember 1.

Az Ivánfenéki Armentosító Társulat gyomai kirendeltségo sárosatos botrányával a spekulánsok és a nagygazdák kezére akarja játszani a rizstermelést, hogy számukra monopolhelyzetet teremtsen. A gyomai Nemzeti Bizottság most átiratban kéri a földművelésügyi minisztériumot, hogy vessen véget a "pártonkiállások blokkja" gyomai működésének és kéri, hogy a jövőben a rizsföldek vízjogát a dolgozó parasztságnak kaphassák. /MTI/

Időjárásjelentés

& Mk/Mk Ő
szerdán este:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 1-én,

A Nyugateurópán át beáramló tengeri légtömegek egyre mélyebben nyomulnak be szárazföldünkre. Ennek következtében már Németországban is megélnékült a szél. Felhősebb lett az ég és több helyen esik az eső. A derült száraz időjárás most márosak a Kárpát-medencére és a Balkán egy részére terjeszkedik ki. Hazánkban szerdán tovább erősödött a felmelegedés és az ország középső vidékein a hőmérséklet jóval 25 fok felé emelkedett. Az északkeleti megyékben néhány helyen kisebb záporosó hullott.

Budapesten szerdán este 21 órakor a hőmérséklet 20 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás esütőrtök estig: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, több felhő, néhány helyen kisebb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1948. szeptember 1.

21 óra 55 perc

/Díjkiosztás egy ózdi szünetben, folyt. / /Na&Hn3/Hn3/PM K8 Bn 0/

Valkó Márton munkásigazgató ismertette a 4 és f51-hónapos munkaverseny mérését, azokat az érdekesítőket, amelyeket az előrt erdmény érdekében kifejtették kellett, majd Pirok László a Szakszervezeti Tanács nevében kiosztotta a különböző díjakat. Az élmunkások és szakmunkások boldog és büszke örömmel vették át munkájuk megérdemelt jutalmát.

Mitterbach István élmunkás, aki 1.000 forintos egyéni jutalomban részesült, a illogó szennel jelentette ki:

- Boldog és büszke vagyok erre a jutalomra, nem a pénzért, hanem a becsületért. A hengerüzemben, ahol dolgozom, olyan teljesítményt értünk el, ami messze túlhaladja a békébelit is.

Dózsa János élmunkás, az egyik kitüntetett csoport tagja, a következőket mondotta: Hat hónappal ezelőzz az egész üzem összesen 7 olvasztókamracével dolgozott. A munkásság rövid 6 hónap alatt újabb 4 olvasztókamracét készített el, tehát most már 11 olvasztókamracéval folyik a munka. 1922 óra dolgozom már az üzemben, de az épitésnek azt a csodálatosan gyors menetét, azt az önkéntes, önzetlen munkát, ami most folyik, még nem tapasztaltam. Tudjuk, hogy miénk az üzem, tudjuk, hogy minden, amit épitünk, fejlesztünk, családunk, hozzátartozóink, nemzetünk érdekeit szolgálja. Ezért dolgozunk és fogunk dolgozni még nagyobb lendülettel, erővel a jövőben is.

A díjak kiosztása után Mitterbach István élmunkás mondott köszönetet a többiek nevében is a jutalomért. /MTI/

Megnyílt az első Nemzetközi Bőripari Kongresszus

SZK & Bi/KE/PM Ő Szerdán délután a Magyar Bőrtchnikusok Tudományos Egyesülete ünnepélyes külsőségek között nyitotta meg az első budapesti Nemzetközi Bőripari Kongresszust. A megnyitáson jelen volt Karcag Imre iparügyi államtitkár, Lengyel Sándor, a Magyar Mérnökök és Technikusok Szabad Szakszervezetének főtitkárhelyettese, Kristóf István, a Bőripari Munkások Szabad Szakszervezetének főtitkára, Szobal László, a Magyar Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének titkára. A kongresszuson képviseltette magát Csehszlovákia, Bulgária és Belgium is.

Az értekezletet dr. Fehér István Kossuth díjas mérnök nyitotta meg. Utána Karcag Imre iparügyi államtitkár hangoztatta, hogy a magyar bőripar munkásai megtették kötelességüket, amiről jelentős eredmények tanuskodnak. A legfőbb eredmény az, hogy az első tervév alatt sikerült elérni az 1938. évi 5.5 millió lábbeli termelését, sőt az ez év augusztus 1-én bevezetődött tervév utolsó hónapjában a termelés több, mint az 1938. évi termelés egyhavi átlaga. A második tervévben a bőrtermelést mintegy 20 százalékkal fogjuk meghaladni.

- A cipőttermelés túlnyomóan nagyobb része - folytatta az államtitkár - típuslábbeli termelésre esik. A bőripar volt az első, amely 1946 januárjában a tipizálást bevezette. /folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39.kiadás

1948. szeptember 1.

23 óra 45 perc

A Szabadságharcos Szövetség vacsorája az olimpikonok tisztelőtársa

D1 & B1/KF/Mk 0

A Szabadságharcos Szövetség szerdán este vacsorát adott a Szövetség olimpikon tagjai tisztelőtársa. A megjelölt olimpikonokat: Gerovics Aladárt, Berezzelli Tibort, Elek Ilonát, Kárpáti Rudolfot, Pataki Ferencot és Németh Imrét a Szabadságharcos Szövetség nevében Sólyom László altábornagy üdvözölte.

Utána Münnich Ferenc rendőraltábornagy, a Szövetség elnöke mondott üdvözlő beszédet. Rámutatott arra, milyen nagy feladatok várnak az olimpikonokra. Nektek kell megvotnotok annak a hatalmas méretű tömegsportnak az alapjait - mondotta - amely a dolgozószéles tömegre építve az eddiginél is eredményesebb minőségű sportot tesz majd lehetővé. Töltek függ, hogy Helsinkiben és az azt követő olimpiákon is olyan sikerrel képviselik-e majd a magyar népi demokrácia színeit, mint amilyen sikerrel Ti képviseltek Londonban - fejezte be beszédét Münnich Ferenc rendőraltábornagy, majd átadta az olimpikonoknak a Szabadságharcos Szövetség tagsági könyvét és jolvényét.

Az olimpikonok nevében Takács Ferenc köszöntö meg az ünnepséget és sporttársai nevében ígéretet tett, hogy a londoni olimpia mindent megtesznek a magyar tömegsport megerősítéséért, kiápolásáért. /MTI/ *L. Gyöngyösi*

V 3 5 0 .

5.